

省委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神

尹弘主持

本报讯 (全媒体记者魏星)9月12日,省委常委会召开会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示精神,研究我省贯彻落实意见。省委书记尹弘主持会议。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记在出席金砖国家领导人线上峰会时的重要讲话精神,坚持弘扬开放包容、合作共赢的金砖精神,聚焦金砖国家等重点,精心做好地方外事工作,持续扩大高水平对外开放,着力深化国际务实合作,围绕经贸、产业、科技、文化等领域,努力形成更多合作成果。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记致2025世界智能产业博览会、致第二十五届中国国际投资贸易洽谈会、致2025年中国国际服务贸易交易会的重要贺信精神,结合江西实际抓好落实。要深入实施“人工智能+”行动,大力推进人工智能赋能应用;加大招引外资力度,持续扩大双向投资,不断

提高吸引和利用外资水平,深化服务贸易开放合作,大力发展信息技术、研发设计等生产性服务业,促进服务贸易发展提质升级。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记给全国特岗教师代表的重要回信精神,坚持把加强教师队伍建设作为基础工作来抓,健全师德师风建设长效机制,推动广大教师坚守教育初心、提高教书育人本领,全力办好人民满意的教育。各级党委、政府和社会各界要加强对教师特别是乡村教师的关心关爱,不断提高教师政治地位、社会地位、职业地位,进一步营造尊师重教的浓厚氛围。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记在会见葡萄牙总理蒙特内格罗时的重要讲话精神,致中俄友好、和平与发展委员会第十五次双方全会的重要贺辞和就朝鲜国庆77周年向朝鲜最高领导人金正恩的重要贺电精神,充分发挥国际友城和平台作

用,加强与相关国家的经贸合作、人文交流,全力服务国家对外工作大局。

会议听取了关于全省制造业数字化转型情况的汇报,研究部署下一步工作。会议强调,要深入贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神,坚持把制造业数字化转型作为构建现代化产业体系的重要切入点,围绕重点产业链和产业集群,编制完善数字化转型场景图谱,更好促进链群协同转型。要深化成果应用推广,紧盯行业共性场景,精心开发一批解决方案产品和数字化典型应用场景,有效提升产业链数字化水平。要优化要素保障服务,坚持市场主导、政府引导,不断完善政策举措,做好科技金融文章,创造条件支持和促进数字化要素向制造业企业集聚,切实推动我省制造业数字化转型取得更大成效。

会议还研究了其他事项。

辉煌“十四五” “赣”出新精彩

全省城镇新增就业221万人

“退休一件事”入选全国典型案例

本报讯 (全媒体记者侯艺松)9月12日,省政府新闻办、省人力资源社会保障厅共同召开“十四五”人力资源社会保障工作成就新闻发布会。记者从会上获悉,“十四五”期间,全省人社系统坚持在发展中保障和改善民生,着力防风险、惠民生、促发展,人社事业发展好于预期、稳中有进。

高质量充分就业格局全面拓展。我省落实就业优先政策,推动建成“5+2就业之家”体系,连续两年被评为国家促进就业工作激励地区。“十四五”以来,全省城镇新增就业221万人,就业规模稳步扩大的同时,就业质量持续提升,体制机制不断健全,总体保持平稳向好的就业局势。

社会保障体系建设实现突破。我省着力促改革、优服务、强保障,推动多层次社保体系建设更加完善,加速从“制度全覆盖”向“人员全覆盖”、从“有没有”向“好不好”高质量转型。通过深入推进社保改革,参保群体覆盖更精准全面,待遇水平稳步提高,基金监管和风险防控能力持续增

强,为全省群众织密扎牢了社会保障安全网。

人才队伍建设焕发蓬勃生机。全省持续深化人才发展体制机制改革,推动人才队伍量质双升,专技人才、技能人才分别达352万人、561万人。引才方面成效显著,累计引进博士以上高层次人才6877人,新增博士后平台144个,全职博士后招收数量实现翻番;育才聚焦主导产业需求,深化技工教育与产教融合,70%新增专业精准对接产业链。同时,评才机制更趋科学,激励机制不断完善,人才的积极性与创造性得到充分激发。

劳动关系治理水平稳步提升。我省坚持共建共享共赢理念,加快构建新时代和谐劳动关

系。权益维护方面,推广“劳动维权+就业帮扶”模式,提升劳动人事争议处理效能;针对新就业形态劳动者,完善“1+N”权益保障政策体系,推动平台企业用工规范化。收入分配领域更趋合理有序,健全企业薪酬调查发布制度,推动工资增长向一线劳动者倾斜;深化国有企业薪酬管理改革,进一步规范收入分配秩序。

我省还着力推进人社服务提质增效,标准化水平全面提升;推进“高效办成一件事”改革,“退休一件事”入选全国“高效办成一件事”典型案例;数字化建设全面提速,线上办件超过90%;社会保障卡发放实现全覆盖,一卡通服务内容更加丰富。

民生暖意浓 发展步履坚

——我省交出“十四五”人社事业亮眼答卷

(见第2版)



9月9日,遂川县茶香公园内,市民在健身场地活动。该公园步道蜿蜒、绿植环绕,自然与运动设施相融,成为市民健身好去处。

通讯员 李建平摄

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

本报修水讯 (全媒体记者唐文曦 通讯员卢作仁、姚健)修江河畔,茶香四溢。精挑、萎凋、揉捻……近日,修水县宁红茶创新产业园的非遗工坊内,国家级非遗宁红茶制作技艺代表性传承人俞且华手把手向青年学徒传授制茶技巧,迎接即将在此举办的2025中国红茶大会。

记者了解到,宁红茶创新产业园是修水县贯彻“三茶”统筹理念重点打造的综合性项目,集文化展示、生产加工、科技研发、商贸物流与茶旅融合于一体。项目总投资2.3亿元,规划面积597亩,涵盖中国宁红茶博物馆、茶文化主题商业街、数字中心、非遗工坊、科研技术服务中心及宁红茶创新工厂等核心板块。

项目运营后,可联动2000户茶农,实现从鲜叶到成品茶的价值跃升,每年还可吸引20万人次游客前来品茶、购茶、体验茶文化,真正实现“以茶兴产、以茶富民”。修水县茶科所所长齐军表示,该项目将显著提升宁红茶产业化水平和市场竞争力,成为推动修水茶产业高质量发展的重要引擎。

修水产茶历史悠久,至今已有千余载。20世纪初,宁红茶步入产销全盛时期,凭其“红亮香郁,味醇形美”的独特品质,享有“宁红不到庄,茶叶不开箱”“茶盖中华,价甲天下”等美誉。2021年与2022年,宁红茶制作技艺先后入选国家级非物质文化遗产代表性项目名录和联合国人类非物质文化遗产代表作名录。继2015年成为江西省“四绿一红”品牌中唯一的红茶品牌后,今年7月,宁红茶再获国家地理标志产品认定。

近年来,修水县通过建设生态茶园、整合品牌资源、推动茶旅融合等一系列举措,重塑宁红茶品牌辉煌,使其成为乡村振兴和农民增收的支柱产业。目前,全县茶园面积达23.2万亩,茶叶年产量超7500吨,综合产值29.6亿元。

修水县漫江乡、大椿乡、杭口镇等地依托茶园优势,每年春夏时节,连片翠绿茶园与鲜嫩茶芽吸引大量游客前来研学、采茶、制茶,体验乡村独特风情。

此外,当地还依托东浒寨、双井黄庭坚故里、陈门五杰故里等景区景点,结合“秀美乡村”“一乡一园”等项目,打造品茶坊、赏茶线、非遗工艺传承中心等二十余处乡村旅游点,推出生态休闲游、茶园农家乐、茶业研学游等融合业态,为当地创造大量就业岗位,实现年人均增收3000元以上。

为提升茶产业附加值,修水县积极推进茶产品多元化发展,依托科研技术服务中心和创新工厂,加强与高校、科研院所等机构合作,开发出茶饮料、茶食品、茶保健品等系列衍生品。在政府的引导下,当地茶企改变以往只采春茶的传统模式,开发出夏秋茶宁红红茶新产品,

宁红飘香 产业兴旺
修水『茶文章』越写越精彩

文化导师基层行

·经济一线蹲点调研·

生态家底越攒越厚 共富之路越走越宽

——铜鼓县“两山”转化观察

邓凤娇 本报全媒体记者 洪怀峰

阳光、河滩、碧水……8月15日,记者走进铜鼓县港口乡赤洲村的碧海湾,满眼尽是天蓝、地绿、水清、村美的好风景。

“以前村里淘金挖河,河水浑得像泥浆。”村民王小刚目睹了村里的变化。禁采禁挖后,绿水青山回来了,如今“步步皆景、户户迎客”成了常态,村里靠漂流、民宿、农庄火起来了,预计今年村集体经济收入突破30万元。

赤洲村的变化,是铜鼓县生态底色越攒越厚、共富之路越走越宽的一个缩影。今年8月15日是第三个全国生态日,也是“两山”理念提出二十周年的日子。近年来,铜鼓县深入践行“两山”理念,已获得“国家生态县”“国家重点生态功能区”等20张国家级生态名片,通过美生态、兴产业、富百姓,

走出了一条生态环境“高颜值”与经济发展“高质量”协同并进之路。

攒厚生态家底,收获20张“国字号”生态名片

8月18日傍晚,村民王阳彦像往常一样,来到穿村而过的严溪河岸边。这是他守护娃娃鱼的第一年,每天巡河8公里,风雨无阻。

儿子王道陪护身边,孙子王德胜则拿着本子一路记录巡护数据。一家三代接力守护,这份朴实的生态自觉感染了村民,大家纷纷加入巡河护鱼的行列。

一家人带动一村人,一村人影响一乡人。严溪河常年水清鱼跃,高桥乡也捧回了“国家级生态乡”金字招牌。

(下转第2版)

难能可贵是定力

行走在铜鼓县的青山绿水间,“两山”理念不是抽象的概念,而是可感可及的生动实践。从一个村三代人接力巡河护鱼,到全县域守护生态红线;从坪田村用生态身价换来“民宿贷”,到柏树村黄精地里长出“黄金”……这些生动实践背后,不仅体现了绿水青山就是金山银山,也体现了铜鼓县难能可贵的定力。

这份定力,不仅是“一张蓝图绘到底”的战略远见,更是“点绿成金”的转化智慧。在全省率先试点GEP核算,

为绿水青山贴上“价值标签”;创新“生态贷”,破解“抵押难”;深耕“生态”,让黄精变“黄金”、风景变“钱景”……铜鼓县用实践深刻诠释:保护生态就是发展生产力,丰厚的生态家底可以转化为共同富裕的家产。

铜鼓县对“两山”理念的深刻理解和持之以恒的践行告诉我们,生态优先不是选择题,而是必答题;绿色转型非一日之功,需久久为功。青山为证,绿水为凭。这份沉甸甸的“生态家底”,正成为铜鼓县迈向共同富裕最坚实的“靠山”。

■ 本版责任编辑 袁华 兰春玉